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第五课　企业与劳动者

一、单项选择题
1．现代企业主要的典型的组织形式是(　　)
 A．股份制  B．股份合作制  
C．混合所有制   D．公司制
解析：公司制是现代企业主要的、典型的组织形式。
答案： D
2．股份有限公司和有限责任公司的共同特征是(　　)
A．都通过发行股票筹集资金
B．都把资本划分为等额股份
C．股东都对公司债务承担有限责任
D．公司财务都向社会公开
解析：股份有限公司的资本划分为等额股份，通过股票发行向社会募股集资，公司财务须向全社会公开，故A、B、D三项属股份有限公司的特征。无论股份有限公司还是有限责任公司，股东均承担有限责任，故C项符合题意。
答案：C
3．企业经营的直接目的是获得利润，获得利润就意味着(　　)
A．企业的经营收入要低于生产经营成本

B．企业的经营收入要高于生产经营成本
C．企业的经营收入要等于生产经营成本
D．企业的劳动时间高于社会必要劳动时间
解析： 企业经营的直接目的是获得利润，获得利润就意味着企业的经营收入要高于生产经营成本。
答案： B
4．广东某公司有近一半的员工从事产品研发工作，累计申请专利3万多件，其产品已经应用于全球100多个国家。从中可以看出，该公司的成功得益于(　　)
A．制定了正确的经营战略
B．采用了有限责任制度
C．提高了自主创新能力
D．推行了合理的价格策略
解析： 产品研发提高了自主创新能力。
答案： C
当前大学生就业难，“难”在传统就业领域和岗位，大城市、政府机构、国有企事业单位等领域的吸纳能力趋于稳定。“转变就业观念，除了鼓励毕业生援助西部、自主创业外，还要使就业面向广大的民营经济和中小型企业。”据此完成5～7题。
5．上述材料告诉我们(　　)
A．我国人口众多，就业问题难以解决
B．签订就业合同是解决就业难的关键
C．缺乏劳动技能造成了劳动者就业难
D．改变择业观念有助于解决就业难问题
解析：转变就业观念是就业的关键，A、B、C三项说法错误。
答案：D
6．我国之所以加大就业再就业工作力度，是因为(　　)
A．我国劳动者分工不同，地位平等
B．劳动者就业的根本目的在于丰富精神生活

C．就业对整个社会生产和发展具有重要意义
D．我国劳动力总量较大的情况逐步改变
解析：之所以加大就业再就业工作力度的原因是就业的重要性。B项说法错误，A、D两项与题意无关。
答案：C
7．一位父亲对大学毕业刚走上工作岗位的儿子说：“世界上只有没出息的人，没有没出息的工作。”这句话启示我们要树立(　　)
A．自主择业观  B．竞争就业观
C．职业平等观  D．自主创业观
解析：“没有没出息的工作”是指要树立职业平等观，故C项正确。
答案：C
8．经理：“你今年才32岁，怎么已经有38年工作经验？”求职者：“毫不奇怪，那是因为加班过多的缘故呀！”上述幽默对话突出说明(　　)
A．我国劳动者的维权途径不畅

B．自觉履行劳动者的义务是维护权益的基础
C．追求经济效益是企业经营的唯一目的
D．侵犯劳动者休息休假权利的现象不容忽视
解析： 加班过多，侵犯了劳动者休息休假权利。
答案： D
9．当职工的合法权益受到侵犯时，必须采取合理的维权方式，下列方式中不可采用的是(　　)
A．投诉或协商
B．进行报复
C．申请调解
D．申请仲裁或向法院起诉
解析：逆向选择题，选择错误的一项。
答案：B
10．劳动者实现权利、维护权益的重要保证是(　　)
A．提高劳动者的职业技能
B．建立工资正常增长机制
C．依法签订劳动合同
D．自觉履行劳动者的义务
解析： 依法签订劳动合同是劳动者实现权利、维护权益的重要依据。
答案： C
11．我国目前的企业可以归类为(　　)
①公司制企业　②个人独资企业　③合伙企业　④新型企业
A．①②③    B．①③④ 

C．②③④    D．①②④
解析：④不符合题干要求。
答案：A
12．下列关于劳动的说法不正确的是(　　)
A．劳动是劳动者脑力和体力的支出      
B．劳动是人类文明进步发展的源泉   
C．劳动是劳动者的事情，与领导无关 
D．要尊重和保护一切有益于人民和社会的劳动
解析：C项说法错误。
答案：C
二、双项选择题
13．在我国社会主义市场经济中，企业间的竞争越来越激烈，企业的兼并和破产现象也越来越多。企业兼并和破产是(　　)
A．价值规律作用的结果
B．股份制改造的最佳途径
C．市场失灵的具体表现
D．优化资源配置的客观要求
解析：本题考查企业兼并与破产的原因和意义，企业的兼并与破产是市场即价值规律作用的结果，与股份制改造无直接关系，故B、C两项错误。
答案：AD
14．政府要千方百计促进就业，实施更加积极的就业政策，中央财政拟投入420亿元资金。贯彻落实这一要求(　　)
A．有利于推动社会主义和谐社会建设 
B．能形成正确的就业观念 
C．能保障劳动者的主人翁地位
 D．能增强劳动者的权利意识和法律意识
解析：政府千方百计促进就业，不能保证形成正确的就业观念，也与劳动者的权利意识和法律意识无关。
答案：AC
15．我国某家生产手机的公司，向社会发行股票，成为国家、集体、私人多方持股的企业，仅用10年时间，就成为我国手机产销量最大的公司之一。这家公司属于(　　)
A．公有制经济  B．非公有制经济
C．股份制企业  D．混合所有制经济
解析：国家、集体、私人多方持股的企业是混合所有制经济，也是股份制企业。
答案：CD
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